



СССР

КОМИТЕТ

ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ  
при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР

Совершенно секретно.

Ц К К П С С

с 29 марта 1977 г

№ 647-А

гор Москва

О деактивации посольства США в  
Москве и иностранных журналистов  
на принятие в СССР меры в от-  
ношении "диссидентов".

Комитетом госбезопасности получены данные о том, что американские дипломаты и иностранные корреспонденты в Москве распространяют статьи и комментарии в советской печати и передаче радио и телевидения, в которых дается отповедь ведущейся на Западе антисоветской кампании о "нарушении прав человека", как проявление твердой решимости Советского Союза не допускать вмешательства в свои внутренние дела, особенно накануне визита в СССР государственного секретаря США ВЭКСА.

По их мнению, "кульминационным моментом в этих мероприятиях Москвы" явился арест советскими властями "диссидента" ЩАРАНСКОГО, что свидетельствует о непреклонности намерений СССР принимать предусмотренные законом меры в отношении подобных отщепенцев.

Согласно высказываниям американского журналиста АКСЕЛЬБАНКА, публикация разоблачительных материалов в газете "Известия" и последующий арест ЩАРАНСКОГО поставили американскую сторону в шекотливое положение. Если эта ситуация будет подкреплена новыми доказательствами использования спецслужбами США "диссидентов" в шпионских целях, то это серьезно затруднит Западу пропаганду в "защиту прав человека" в СССР и укрепит позицию Москвы в этом вопросе.

Другой американский журналист РЕЗИНИ заявил по этому поводу, что наказуемость шпионажа в пользу иностранной державы

ни у кого не вызывает сомнения, в том числе и у американских юристов. Опасения обидеть ВЭНСА не имеют почвы, хотя он может и высказать неудовольствие.

Корреспондент газеты "Лос-Анджелес таймс" ТОТ в своем служебном сообщении из Москвы предупредил редакцию газеты, что он может попасть в щекотливое положение в связи с арестом ЦАРАНСКОГО, так как последний помогал ему в подготовке статьи, предоставив информацию о советских секретных объектах, на которых используется американское оборудование. Причем эти сведения были получены от лиц, ранее работавших на указанных объектах и которым временно отказано в выезде из СССР.

После ареста ЦАРАНСКОГО "диссиденты" во главе с САХАРОВЫМ организовали 16 марта с.г. импровизированную пресс-конференцию на частной квартире, на которую пригласили несколько американских и других западных журналистов и раздали им заранее подготовленные заявления клеветнического характера.

По полученным данным, посольство США в своем сообщении для госдепартамента об этой пресс-конференции особо выделило высказывания САХАРОВА о том, что "при нынешнем критическом положении, в котором находится советское движение в защиту прав человека, было бы очень полезно, если бы американский конгресс и президент как-то отреагировали на арест ЦАРАНСКОГО. Любое ослабление давления из-за границы в вопросе о правах человека в такой критический момент крайне нежелательно".


Отвечая на вопрос одного из иностранных журналистов, намерен ли САХАРОВ встретиться с ВЭНСОМ во время его визита в СССР, он сказал, что не хочет такой встречи, если она поставит госсекретаря в затруднительное положение, и сам просить о встрече не намерен.

На состоявшейся 18 марта с.г. закрытой пресс-конференции в посольстве США для американских корреспондентов представитель посольства уклончиво прокомментировал обращение САХАРОВА и других "диссидентов" к США с призывом оказать им помощь, сославшись на то, что ему не известно, какой будет реакция правительства США.

На вопрос корреспондента, не осложнит ли арест ШАРАНСКОГО визит ВЭНСА в СССР, представитель посольства ответил, что администрация КАРТЕРА не связывает права человека с разрядкой.

Согласно поступившим сведениям, средства массовой информации США признают, что против ШАРАНСКОГО выдвинуто "конкретное серьезное обвинение в государственной измене" и что это ставит в затруднительное положение тех, кто пытается выступить в его защиту.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ



АНДРОПОВ

*В архив  
СМ. СОКОЛОВ  
6/11/74*